
COMUNE DI TARANTO

VERBALE DELLE DELIBERAZIONI DELLA GIUNTA COMUNALE

N°  121 del Registro  23/04/2024

OGGETTO:  APPROVAZIONE DEL PATTO DI AMICIZIA TRA LA CIVICA 
AMMINISTRAZIONE DELLA CITTÀ DI TARANTO E LA CIVICA 
AMMINISTRAZIONE DELLA CITTÀ DI GRANADA, AL FINE DI 
PROMUOVERE IL GEMELLAGGIO DELLE DUE CITTÀ. ATTO DI INDIRIZZO.

L'anno 2024, il giorno ventitre del mese di Aprile alle ore 11:15 parte nella residenza comunale in 
apposita sala e parte in videoconferenza, si è riunita la Giunta Comunale, per trattare vari argomenti 
compreso quello di cui all'oggetto.

Risulta che:

Nome Funzione P A Nome Funzione P A
Melucci Rinaldo Sindaco X Lussoso Angelica Assessore X
Azzaro Giovanni Vicesindaco* X Mazzariello Michele Assessore* X
Ciraci Cosimo Assessore X Murgia Marcello Assessore X
Ficocelli Gabriella Assessore X Petrosillo Desiree Assessore* X
Fornaro Stefania Assessore* X Ruggiero Edmondo Assessore X

PRESENTI: 10 ASSENTI: 0

Presiede Rinaldo MELUCCI, nella sua qualità di Sindaco, che accertato il numero legale dei 
presenti come sopra riportati, dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'oggetto sopra indicato.

Assiste il Vice Segretario Generale, Avv. Alessandro De Roma.

*Assessori in videoconferenza



IL SINDACO

Sulla base dell’istruttoria effettuata dai competenti uffici e servizi comunali ai sensi del 
combinato disposto degli articoli 49 e 147 bis del D.Lgs. 267/00 e ss.mm.ii.,

RELAZIONA

PREMESSO CHE:

 l’iniziativa di gemellaggio, con tutto quello che esso comporta, nella preparazione, 
nello svolgimento e nei suoi successivi indispensabili sviluppi, costituisce:

o un utilissimo strumento di sensibilizzazione sociale e culturale, di 
mobilitazione e di cooperazione tra enti locali diversi;

o uno strumento straordinario di azione interculturale fra Regioni, 
Provincie e Città diverse sia nazionali che europee;

o un legame simbolico, stabilito per sviluppare strette relazioni politiche, 
economiche e culturali tra Comunità, a volte anche lontani fra di loro, ma 
che hanno nelle loro storie o origini punti in comune nelle quali 
riconoscersi, incontrarsi e confrontarsi;

o il gemellaggio è l’espressione di unità ed identità europee che prendono 
forma nella cooperazione fra le comunità e rafforzano la cittadinanza 
europea attiva, creando legami tra i cittadini delle comunità coinvolte e 
promuovendo il senso di appartenenza ad un’unica comunità 
transnazionale;

o il gemellaggio tra le comunità, altresì, crea un ambiente ideale per 
sviluppare tecniche di cooperazione dove lo scambio di esperienza e di 
conoscenza può favorire la riflessione congiunta sulle questione 
d’attualità di comune interesse, per individuare soluzioni di intervento, 
per condividere strategie di governance utili al superamento delle 
criticità e per attuare progetti di innovazione, di sviluppo economico, di 
sostenibilità ambientale, di inclusione sociale e di scambio economico e 
culturale e mantenimento delle tradizioni storico-religiose;

DATO ATTO CHE:

 l’Unione europea sostiene i gemellaggi tra comuni delle nazioni facenti parte 
dell’unione stessa in quanto:

 il gemellaggio realizza un rapporto ideale, ricco di prospettive; è uno 
strumento straordinario di azione interculturale fra regioni diverse 
dell’Europa;

 vince pregiudizi, assicura un incontro umano tra nord e sud, est ed ovest, e 
riunisce in una prospettiva unitaria le “diversità” europee; crea autentici legami 
di amicizia tra giovani di lingue e costumi diversi;

 verifica e promuove complementarità economiche tra città di regioni delle diverse 
parti dell’Europa;

CONSIDERATO CHE:



 la città di Taranto e la città di Granada sono entrambe profondamente radicate 
sotto l’aspetto culturale-religioso, ai riti e alle tradizioni della Settimana Santa 
fedelmente curate dalle rispettive Confraternite;

 sin dal 17 novembre 2022 è attiva una fitta corrispondenza intercorrente tra il 
Sindaco di Taranto e l’Associazione “La Veste Rossa – Taranto”, quest’ultima 
svolgendo un fondamentale ruolo da mediatore che ha facilitato la 
comunicazione e la cooperazione con l’Alcalde di Granada al fine di consolidare 
la volontà di stringere l’accordo di gemellaggio ed avviare proficue azioni di 
condivisione, di collaborazione economica, turistica e culturale, nella 
dimensione di una comune identità europea che in virtù delle attività sin ora 
poste in essere e prossima a concretizzarsi attraverso la sottoscrizione di un 
“Patto di Amicizia”, quale atto prodromico all’Atto di Gemellaggio, tra le due 
Città il cui testo viene allegato alla presente per farne parte integrante e 
sostanziale;

 Tale Patto di Amicizia, una volta sottoscritto, verrà inviato al Dipartimento per 
gli Affari regionali e le Autonomie presso la Presidenza del Consiglio dei 
Ministri, condiviso con le rappresentanze di Taranto e Granada, allo scopo di 
ottenere il nulla osta alla sottoscrizione dell’Atto di Gemellaggio tra le due 
Città;

 come si dava atto nel testo della pre-intesa, il patto di gemellaggio è finalizzato a 
sviluppare rapporti di collaborazione in tema di:

o pubblica amministrazione;
o cultura;
o formazione;
o turismo;
o attività economiche;
o scambio di esperienza culturali, al fine di costruire una Comunità al 

servizio della pace, che valorizzi le identità civiche fondate sulle 
tradizioni municipali di libertà ed autonomia;

o iniziative congiunte di promozione che leghino luoghi e ricorrenze 
significativamente per le due città;

o favorire l’organizzazione di eventi e incontri culturali, quali reciproche 
occasioni di confronto e di esperienze e conoscenza utili alla formazione.

o sono in atto contatti utili per la definizione della data di sottoscrizione 
dell’atto che dovrà avvenire, comunque, successivamente all’adozione del 
presente provvedimento;

RITENUTO, PERTANTO

di impegnare ufficialmente e formalmente il Comune di Taranto alla sottoscrizione del 
Patto di Amicizia con il Comune di Granada, nello spirito del gemellaggio che, redatto 
nelle due lingue, sia allega alla presente;

Tanto premesso, 

PROPONE

l’adozione del seguente schema di deliberazione:

1. Di prendere atto di tutto quanto espresso in narrativa, che qui si intende riportato 
per costruire parte integrante e sostanziale del presente provvedimento;

Maurizio
Evidenziato



2. Di approvare il Patto di Amicizia, nella versione italiana e spagnola che vengono 
allegate alla presente deliberazione;

3. Di autorizzare il Sindaco del Comune di Taranto alla sottoscrizione del Patto di 
Amicizia;

4. Di dare atto che le spese conseguenti agli obbiettivi degli accordi, e secondo precisa 
attività programmatoria, saranno impegnate sui bilanci degli esercizi finanziari 
annuali, previa quantificazione delle stesse, in funzione delle attività che si vorranno 
programmare e compatibilmente con le disponibilità di bilancio;

5. Di demandare al Dirigente Gabinetto Sindaco l’adozione dei conseguenti atti di 
impegno di spesa se e in quanto occorrenti; 

6. Di demandare alla Direzione Gabinetto la cura degli aspetti organizzativi per la 
sottoscrizione del “Patto di Amicizia”;

7. Di trasmettere il presente atto alla Direzione Finanziaria per quanto di competenza;
8. Di trasmettere copia della presente deliberazione alla Presidenza del Consiglio dei 

Ministri – Dipartimento per gli Affari regionali e le Autonomie locali, al Ministro degli 
esteri e all’ANCI;

9. Di pubblicare il presente atto a norma delle disposizioni legislative e regolamentari 
vigenti in materia di pubblicazione e di trasparenza degli atti pubblici, dando atto che 
ai fini della pubblicità legale, l’atto destinato alla pubblicazione è redatto in modo da 
evitare la diffusione di dati personali identificativi non necessari ovvero il riferimento 
a dati sensibili (qualora tali dati fossero indispensabili per l’adozione dell’atto, sarà 
contenuto in documenti separati);

10. Di dare atto che il presente provvedimento è impugnabile nei modi e nei termini di 
cui al d.lgs. 104/2010 e s.m.i. – c.p.a innanzi all’A.G. competente.

Il Sindaco
Rinaldo Melucci

LA GIUNTA COMUNALE

Letta la relazione e la proposta che precedono;
Visti i seguenti pareri espressi ai sensi dell’art. 49 e dell' art. 147 bis del D. Lgs. 267/2000 e 
s.m.i., in ordine alla regolarità tecnica e contabile:
parere di regolarità tecnica: Favorevole;
Dirigente Direzione Gabinetto Sindaco ;
data 23/04/2024 firmato  dott. Michele Divitofrancesco ;
parere di regolarità contabile: Favorevole;
Dirigente della Direzione Programmazione Finanziaria, 
data 23/04/2024 firmato dott. Stefano Lanza;
Tanto premesso;
Visto l’art. 118 Cost.;
Visto il D.lg. n. 267/2000 e ss.mm.ii.;
Visto lo Statuto comunale;
Dato atto della propria competenza ai sensi dell’art. 48 TUEL d.lgs. n. 267/00;
Ritenuto di accogliere la presente proposta deliberativa in quanto meritevole di approvazione
rispetto agli obiettivi programmatici ed alle finalità perseguite dall’Amministrazione;

Con la seguente votazione in forma palese: a voti unanimi resi ed accertati a norma di legge

DELIBERA



1. Di prendere atto di tutto quanto espresso in narrativa, che qui si intende riportato 
per costruire parte integrante e sostanziale del presente provvedimento;

2. Di approvare il Patto di Amicizia, nella versione italiana e spagnola che vengono 
allegate alla presente deliberazione;

3. Di autorizzare il Sindaco del comune di Taranto alla sottoscrizione del Patto di 
Amicizia;

4. Di dare atto che le spese conseguenti agli obbiettivi degli accordi e secondo precisa 
attività programmatoria saranno impegnate sui bilanci degli esercizi finanziari 
annuali, previa quantificazione delle stese in funzione delle attività che si vorranno 
programmare e compatibilmente con le disponibilità di bilancio;

5. Di demandare al Dirigente Gabinetto Sindaco l’adozione dei conseguenti atti di 
impegno di spesa se e in quanto occorrenti; 

6. Di trasmettere il presente atto alla Direzione Finanziaria per quanto di competenza;
7. Di demandare alla Direzione Gabinetto la cura degli aspetti organizzativi per la 

sottoscrizione del “Patto di Amicizia”;
8. Di trasmettere copia della presente deliberazione alla Presidenza del Consiglio dei 

Ministri – Dipartimento per gli Affari regionali e le Autonomie locali, al Ministro degli 
esteri e all’ANCI;

9. Di pubblicare il presente atto a norma delle disposizioni legislative e regolamentari 
vigenti in materia di pubblicazione e di trasparenza degli atti pubblici, dando atto che 
ai fini della pubblicità legale, l’atto destinato alla pubblicazione è redatto in modo da 
evitare la diffusione di dati personali identificativi non necessari ovvero il riferimento 
a dati sensibili (qualora tali dati fossero indispensabili per l’adozione dell’atto, sarà 
contenuto in documenti separati);

10. Di dare atto che il presente provvedimento è impugnabile nei modi e nei termini di 
cui al d.lgs. 104/2010 e s.m.i. – c.p.a innanzi all’A.G. competente.

Successivamente, con la seguente e separata votazione in forma palese:

A voti unanimi resi ed accertati a norma di legge

DELIBERA

l’immediata eseguibilità della presente deliberazione, ai sensi dell’art. 134, comma 4, del D. 
Lgs. n. 267/2000, stante l’urgenza di provvedere in merito per quanto in premessa esposto e 
considerato.



Del che è stato redatto il presente processo verbale che, letto e confermato, viene firmato digitalmente da:

Il Sindaco Il Vice Segretario
Rinaldo MELUCCI Avv. Alessandro DE ROMA

(atto sottoscritto digitalmente)


